



# EL NOROESTE

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSÉ LOMBARDO

AÑO XXI Núm. 4.084  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
(PAGO ADHANTADO)  
Últimos, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. — PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre, doce pesetas.  
REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES  
Real 28 y Calera 21  
TELÉFONO 111

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña LA CORUÑA Miércoles 1.º de Julio de 1908 — San Martín.

## Luz y taquígrafos

Indudablemente estamos en el país de los contrastes. La jornada parlamentaria de ayer en el Congreso ha sido para Sr. Moret una de sus grandes equivocaciones lamentables. No se concibe cómo puede pedir que se cierren las Cortes quien titula jefe del partido liberal. O el ilustre político ha hecho traición a sus ideas, que quiso pasar siempre por defensor gorista del más puro sistema parlamentario, o lo que dijo ayer en la Cámara popular es una completa ficción y una verdadera farsa.

Salir ahora con la afirmación de que se estudia y analizar detenidamente el proyecto de Régimen local, cuando hace más de siete meses que está discutiéndose públicamente con una amplitud una minuciosidad como ningún otro, es una cosa que tiene que sorprender y asombrar a cuantos paren mientes en estas incongruencias de nuestros hombres políticos.

No es la discusión serena y razonable la que se busca; es más bien la obstrucción sistemática y absurda la que se pretende. El partido conservador hace cuestión rimordial de su programa de Gobierno la probación de esa ley, la más importante de cuantas se han presentado a la sanción de las Cortes en los últimos cincuenta años, la más trascendental de cuantas han podido idearse para vigorizar la vida local. Y contra esa tendencia noble y plausible del actual ministerio, que tiene la arrogancia de acometer con sinceridad tan audaz reforma, solicitada por los mismos que hoy la combaten con más saña que justicia, soliviantándose los ánimos, desatando las pasiones y toda oposición parece pequeña y todo obstáculo se juzga legítimo.

Y al frente de tan formidable campaña burocrática figura para mayor sarcasmo del partido liberal, más afanoso de producir ruido que de laborar prudentemente lo que debe considerarse obra patriótica y regeneradora de los municipios españoles. Convengamos en que tal actitud es comprensible, porque representa una completa contradicción de ideales y propósitos.

Se ha pasado el Sr. Moret la mayor parte de sus últimos años dedicando las más eras frases de su verbosidad a la virgen democracia, y es él quien tiene valor para proponer que se cierren las Cortes, como si pudiera pedirlo el más recalcitrante enemigo del sistema parlamentario, que se reputa el más democrático y el más liberal.

Si esto que hace el Sr. Moret con el señor Maura lo hiciese el jefe de los conservadores gobernando los liberales, todas las plumas de la publicidad mercenaria recrearían pocas para tildarlo de reaccionario y para lanzar contra él los más tisonantes adjetivos, declarándolo enemigo de la discusión pública en pleno parlamento, donde la opinión tiene sus representantes.

Ocurrió afortunadamente lo contrario. Pretendía que las Cortes suspendan sus sesiones, mientras Maura declara que permanecerán abiertas hasta que se apuntee ley de administración local, propósito simpático por lo que hay en él de entereza de dignidad, ya que para seguir gobernando cuenta con la adhesión de una mayoría que le sigue incondicionalmente.

A la frase del presidente del Consejo, «luz y taquígrafos», que traduce fielmente la sana intención de un hombre público, responde el jefe de los liberales con esta otra de «Oscuridad y concubios», que es digna del más rabioso de los reaccionarios. Ante estos contrastes de la realidad, que sólo viéndolos se pican, habrá que reconocer que tenía mucha razón y decía una gran verdad el Sr. Maura al afirmar que la libertad se ha vuelto conservadora.

## Desde Garballo

Procesiones.—Gigantes y cabezudos.—Un baile aristocrático.—Un elogio al rey.—La banda de Isabel la Católica.

Los días 24, 25 y 26 del actual se han celebrado en esta villa unas grandes fiestas en honor de San Juan Bautista y del Santísimo Sacramento. Tocaron dos músicas, la de Isabel la Católica y la de esta ciudad, las cuales fueron pasar ratos divertidos a los paseantes. A once y a una primera de estas bandas siguió a sus oyentes con varios conciertos en la plaza de la Libertad, frente al Casino. Detentando una comparsa de gigantes y cabezudos, seguida de la comparsa «La Lira», recorrieron las calles de la población.

El día 25 en una segunda función religiosa se iluminaron a cargo de Claudio Pita, quemaron fuegos de pirotecnia y se elevó multitud de globos.

El día 26 se celebró una función religiosa en honor de San Juan Bautista. Después de terminada recorrió las calles una fervorosa procesión.

El día 25 en una segunda función religiosa se iluminaron a cargo de Claudio Pita, quemaron fuegos de pirotecnia y se elevó multitud de globos.

El día 26 se celebró una función religiosa en honor de San Juan Bautista. Después de terminada recorrió las calles una fervorosa procesión.

## El fin de una leyenda

Ramón Juster fué asesinado en Teruel por su esposa, que le dio jicarazo vil en una taza de café.

Les dicen a ustedes que tal tragedia se desarrolló en París, en Nueva York ó en Vilaboa, y resulta un suceso de desesperante vulgaridad.

¡Pero, en Teruel!

Si no hiciésemos caso a la Geografía, como tampoco debíamos hacérselo a la Historia no habría español, ni extranjero naturalizado, que creyese en la existencia de Teruel.

No hay nadie que haya nacido en tan interesante capital aragonesa; no hay empleados ni militares que hayan hecho allí su campaña; jamás ocurren allí sucesos de trascendencia y resonancia; los periódicos terolenses ó tirolenses, caso de haberlos, no circulan por el resto del mundo; los viajeros catalanes que, mientras desprecian la comida en las fondas y piden jamón crudo y huevos pasados, hablan hasta de Talavera de la Reina y de Navalmar de la Mata, ni por casualidad mencionan la tranquila capital aragonesa, mucho más distante del resto de España que Melbourne ó Tokio. Teruel, que definitivamente era un ente de razón, vivía tan solo en nuestra alma por una cosa: los amantes.

¡Los amantes de Teruel! Cosa bella y simpática, mucho más prestigiosa para Aragón que la tan celebrada jota, la cual repite y empalaga ya como una lata de pimientos morrones, a fuerza de ser glosada, resobada y repetida por nuestros zarzueleros, quienes nos colocan, como minimum, tres jotas, a cual peor, por acto del género chico.

Los amantes de Teruel, unos amantes que conjugan el verbo porque sí, y que no se preocupan del porvenir, ni de los regalos de boda, ni de la renta de casa, ni de la educación de los chicos, son unos seres admirables y dignos de los mayores encomios.

Yo no los conocí, no sé como se llaman, ni la calle donde murieron derretidos de amor. Solo recuerdo haber visto representar en un almacén de tablas llamado Circo Coruñés, un drama bastante simpático de tres simpáticos funcionarios. Y se me figura que el amante macho, amarrado a un árbol por años malhechores cuando quería volar hacia Teruel para evitar el matrimonio forzado de la amante hembra con un odiado señor, hizo tales esfuerzos para volar en socorro de su amada que aquel árbol de lienzo de Jubia sostenido por barrotillos de pino del país, se vino a tierra con José González—que era el galán—y que los chicos que pagábamos tres reales por una butaca de tarde, nos reímos grandemente de aquellos amores de guardarropa.

La leyenda decía, por lo visto, que el amante llegó tan sólo a tiempo para encontrar a su amada en estado de cadáver y que pasó espontáneamente al mismo estado civil en brazos de su adorada y frustrada consorte, dando a la tragedia un fin patológico-sentimental.

Pero la leyenda es traidora como la sirena y falaz como las ondas del mar.

Los amantes de Teruel se habían casado en secreto: no quisieron revelar este final prosaico y desastroso que hubiese quitado a Teruel toda su razón de ser. Pero, al cabo de tantos años de matrimonio, la mujer se aburría definitivamente y asesinó a su esposo por el procedimiento de los Borgias: veneno en taza de café.

¡Qué horroroso final de una leyenda de amor!

Hace años, las señoras de la Conferencia de San Vicente de Paul, esas admirables damas que socorren domiciliarmente a los inenferosos y procuran por la salvación de sus cuerpos dándoles sabios y honestos consejos, camisetas de lienzo, libretas de pan, zapatos de becerro y libras de chocolate, con ó sin canela, supieron que una de sus socorridas vivía empecatadamente con un guardia de consumo jubilado.

Y, como es natural, trataron de legalizar, canónica y civilmente, aquella situación por medio del matrimonio.

—Cácese, hija mía, cácese y le irá mejor, porque le tocará la gracia.

Señoras: a tuertes ó a derechas, «el» viene por aquí de vez en cuando, y no me da más que tal cual bofetada. ¿Qué no me faltará y no me pegará en cuanto me case con él? ¡El matrimonio es el verdugo del amor! Lo dicen los amantes de Teruel y esos mil fulanos incógnitos como ellos?

Vayan ustedes a saber.

Y perdonen este disparate que será molesto, no para la filosofía, que admite todas las bromas, sino para las solteras, que pueden sentirse rotundamente incurables por miedo al final de una leyenda fantástica...

EQUIS.

## El naufragio del "Larache"

Ofició el alcalde de Muros al gobernador civil enterándole de algunos pormenores relacionados con la pérdida del vapor Larache.

La citada autoridad local envía una relación de los vecinos que atendieron en sus casas a los supervivientes del naufragio y dice que la mayor parte de los que han facilitado ropas para los naufragos renunciaron a percibir su importe.

Por lo que respecta a la lancha pescadora que recogió a dos pasajeros y los dejó en la fábrica de D. Enrique Goday, llevándose las ropas de los naufragos con el dinero que contenían—caso éste el único que se conoce de piratería—créase que la embarcación pertenecía a Riveira ó a Puebla del Caramiñal.

Los tripulantes del vapor Larache saldrán para Cádiz en el Leonora, que hoy debe de llegar a este puerto.

Ayer se les provistó de ropas por cuenta de la Compañía Trasatlántica.

## El servicio ferroviario

Viene haciéndose estos días las pruebas de resistencia de los puentes y pontones y pasos superiores del ferrocarril, en la sección comprendida entre Monforte y la Coruña, después de haber hecho ya las anteriores.

Dirigen los trabajos y pruebas un ingeniero de la Compañía y otro del Estado, con numeroso personal a sus órdenes.

El tren de pruebas lo forman dos poderosas máquinas, de setenta toneladas de peso cada una, de los tipos más modernos, y varios vagones con la carga máxima, formando todo el tren el de mayor tonelaje posible para la circulación.

Las pruebas hasta ahora practicadas han dado un resultado satisfactorio, acusando excelente estado de conservación y resistencia en los puentes.

Probablemente esas máquinas se utilizarán para la línea de Galicia, desde el año próximo, pues ya comienza a recibir la Compañía el pedido que de ellas hizo a las fábricas del extranjero.

Con ellas se podrán suprimir las dobles tracciones, se aumentará la velocidad, y se evitarán muchos de los retrasos que hoy se experimentan por la deficiencia de las locomotoras.

## Notas municipales

En la reunión que ayer celebró la Comisión municipal de obras se acordó proponer al Ayuntamiento, de conformidad con el presupuesto presentado por el arquitecto, la reparación de los lavaderos de Nelle y Coirama y construcción de una pileta más en este último.

También acordó proponer que se aprueben los informes favorables emitidos por el arquitecto municipal en las instancias siguientes:

De D. Juan Castro Mosquera, para renovar la Ripa de la casa número 33 de la calle de San Nicolás; de D. Eladio Cusi, para arreglar el alero y ripa de la casa número 59 de la calle de San Andrés; de D. Diego María de Bolívar, para reconstruir un pabellón que tiene en el patio de la casa números 26 y 28 de la calle de la Estrella, y de D. Dolores Flórez, para distribuir el entresuelo de una casa en construcción en los terrenos conocidos por chimenea de Pola.

Y por último pedir a la dueña de la casa número 32 de la calle de Santa María, que facilite los títulos de propiedad y la llave de la finca, a fin de hacer en ella una visita de inspección para expropiar lo que sea necesario para las nuevas líneas de aquella vía.

## EL FERROL

Una niña abrasada

En la Graña, saltando una fogata, una niña de siete años tuvo la desgracia de caerse y prendiendo las llamas en sus vestidos se produjo quemaduras en las piernas.

Las obras hidráulicas

Continúan los ingenieros ingleses realizando sondeos en la parte del Arsenal donde ha de emplazarse el nuevo dique, y cuyas obras hidráulicas se han de bastar para el mes de Agosto próximo.

El ministro de Marina

Asegúrase que para el mes próximo vendrá a Ferrol el ministro de Marina.

Le acompañará el general Boado.

Canalejas a Ferrol

El presidente de la Asociación de festejos «La Gratitud» recibió nuevas cartas de Madrid notificándole que el ilustre ferrolano señor Canalejas, vendrá a Ferrol en el mes de Agosto para presidir los brillantes juegos que aquella organiza.

El insigne democrata se alojará en la casa del distinguido general del cuerpo jurídico excelentísimo Sr. D. Joaquín Moreno.

EL CORRESPONSAL.

## CRONICILLA

### El fin de una leyenda

Ramón Juster fué asesinado en Teruel por su esposa, que le dio jicarazo vil en una taza de café.

Les dicen a ustedes que tal tragedia se desarrolló en París, en Nueva York ó en Vilaboa, y resulta un suceso de desesperante vulgaridad.

¡Pero, en Teruel!

Si no hiciésemos caso a la Geografía, como tampoco debíamos hacérselo a la Historia no habría español, ni extranjero naturalizado, que creyese en la existencia de Teruel.

No hay nadie que haya nacido en tan interesante capital aragonesa; no hay empleados ni militares que hayan hecho allí su campaña; jamás ocurren allí sucesos de trascendencia y resonancia; los periódicos terolenses ó tirolenses, caso de haberlos, no circulan por el resto del mundo; los viajeros catalanes que, mientras desprecian la comida en las fondas y piden jamón crudo y huevos pasados, hablan hasta de Talavera de la Reina y de Navalmar de la Mata, ni por casualidad mencionan la tranquila capital aragonesa, mucho más distante del resto de España que Melbourne ó Tokio. Teruel, que definitivamente era un ente de razón, vivía tan solo en nuestra alma por una cosa: los amantes.

¡Los amantes de Teruel! Cosa bella y simpática, mucho más prestigiosa para Aragón que la tan celebrada jota, la cual repite y empalaga ya como una lata de pimientos morrones, a fuerza de ser glosada, resobada y repetida por nuestros zarzueleros, quienes nos colocan, como minimum, tres jotas, a cual peor, por acto del género chico.

Los amantes de Teruel, unos amantes que conjugan el verbo porque sí, y que no se preocupan del porvenir, ni de los regalos de boda, ni de la renta de casa, ni de la educación de los chicos, son unos seres admirables y dignos de los mayores encomios.

Yo no los conocí, no sé como se llaman, ni la calle donde murieron derretidos de amor. Solo recuerdo haber visto representar en un almacén de tablas llamado Circo Coruñés, un drama bastante simpático de tres simpáticos funcionarios. Y se me figura que el amante macho, amarrado a un árbol por años malhechores cuando quería volar hacia Teruel para evitar el matrimonio forzado de la amante hembra con un odiado señor, hizo tales esfuerzos para volar en socorro de su amada que aquel árbol de lienzo de Jubia sostenido por barrotillos de pino del país, se vino a tierra con José González—que era el galán—y que los chicos que pagábamos tres reales por una butaca de tarde, nos reímos grandemente de aquellos amores de guardarropa.

La leyenda decía, por lo visto, que el amante llegó tan sólo a tiempo para encontrar a su amada en estado de cadáver y que pasó espontáneamente al mismo estado civil en brazos de su adorada y frustrada consorte, dando a la tragedia un fin patológico-sentimental.

Pero la leyenda es traidora como la sirena y falaz como las ondas del mar.

Los amantes de Teruel se habían casado en secreto: no quisieron revelar este final prosaico y desastroso que hubiese quitado a Teruel toda su razón de ser. Pero, al cabo de tantos años de matrimonio, la mujer se aburría definitivamente y asesinó a su esposo por el procedimiento de los Borgias: veneno en taza de café.

¡Qué horroroso final de una leyenda de amor!

Hace años, las señoras de la Conferencia de San Vicente de Paul, esas admirables damas que socorren domiciliarmente a los inenferosos y procuran por la salvación de sus cuerpos dándoles sabios y honestos consejos, camisetas de lienzo, libretas de pan, zapatos de becerro y libras de chocolate, con ó sin canela, supieron que una de sus socorridas vivía empecatadamente con un guardia de consumo jubilado.

Y, como es natural, trataron de legalizar, canónica y civilmente, aquella situación por medio del matrimonio.

—Cácese, hija mía, cácese y le irá mejor, porque le tocará la gracia.

Señoras: a tuertes ó a derechas, «el» viene por aquí de vez en cuando, y no me da más que tal cual bofetada. ¿Qué no me faltará y no me pegará en cuanto me case con él? ¡El matrimonio es el verdugo del amor! Lo dicen los amantes de Teruel y esos mil fulanos incógnitos como ellos?

Vayan ustedes a saber.

Y perdonen este disparate que será molesto, no para la filosofía, que admite todas las bromas, sino para las solteras, que pueden sentirse rotundamente incurables por miedo al final de una leyenda fantástica...

EQUIS.

## Caída mortal

En el kilómetro 18 de la carretera de Mellid a Curtis ocurrió en la tarde del día 27 del corriente una sensible desgracia.

El vendedor ambulante José González Reinosá, de 60 años, fué despedido de un caballo que montaba a causa de haberse asustado éste al paso de un carruaje de viajeros.

González cayó con tan mala fortuna que se fracturó la nuca, falleciendo casi instantáneamente.

El infeliz vendedor era casado y vecino de Bouzas, ayuntamiento de Amoeiro, en la provincia de Orense.

## LOS OBREROS Y EL TERRORISMO

Actitud plausible

Plausible y gallarda a la vez es la actitud adoptada por las obreras con motivo de las explosiones ocurridas últimamente en la Coruña.

Anteayer se reunieron en asamblea las directivas de todas las sociedades y acordaron emprender una activa campaña con objeto de cooperar al descubrimiento de los autores de los petardos y al esclarecimiento de los fines que con ellos se perseguían.

Al efecto han nombrado una comisión compuesta por Germán Barreiro, Manuel Mosquera, José Fraguell, Santiago Serrapio y Manuel López, la cual realizará los trabajos preparatorios de un mitin que habrá de celebrarse el domingo próximo en la Plaza de Toros para aconsejar al pueblo, al cual se invitará por medio de una hoja impresa, que se trabaje sin descanso hasta poner en claro lo que hay en el asunto.

Se pondrá además a todas las sociedades la conveniencia de ejercitar la acción popular en los sumarios de las explosiones, invitando para ello a las demás entidades de la población interesadas en que los atentados no queden impunes.

En Ferrol se celebrará hoy un mitin para protestar contra la ley del terrorismo y a él asistirán delegados de las sociedades obreras de la Coruña. En dicho acto se hará alusión a los petardos de esta capital.

## APROPOSITO DE UNA HUELGA

### LAS TEJEDORAS Y LAS HILADORAS

Para terminar la discusión suscitada entre tejedoras e hiladoras a propósito de la huelga planteada en la fábrica Primera Coruñesa, damos hoy cabida a las siguientes líneas que nos dirigen las primeras y que ayer por falta de espacio no hemos podido publicar:

1.º Que las tejedoras de Jubia no es cierto que ganen tres reales menos que las de la Coruña, máxime si se tiene en cuenta que por cada pieza que elaboran ganan de siete a ocho reales, no olvidando que éstas tienen ocho ó nueve metros menos.

2.º Es cierto que trabajamos trece horas diarias sin que por esto lleguemos nosotras a negar que las calderas estén encendidas y los motores en marcha, etc., a nuestra disposición en las horas que debieran ser de descanso, pues de no hacerlo así, no alcanzaríamos el jornal que ganábamos, siendo éste el de 1.50 pesetas como máximo por día que trabajamos; y no metiéndonos en otras consideraciones, dispuestas estamos a probar al pueblo de la Coruña que lo que decimos es la esencialidad de la razón, y a tal fin, invitamos a este mismo pueblo a que con el espíritu imparcial que caracteriza a los pueblos honrados y cultos estudie la hoja que ha poco tiempo se repartió entre el mismo, siendo ésta sancionada por las que hoy componemos nuestras, pero más aconsejadas por sus mismos explotadores, tratan de desorientar lo que con justicia defendemos.

Dispuestas como en un principio decimos a no volvernos a ocupar de este asunto ni dar oídas a las que engañadas por elementos ambiciosos, olvidaron lo que no ha mucho prometían a sus compañeras del infierno.

Así como también deseamos que el pueblo en general se fije en los trabajos que las mujeres realizan en esta localidad: son las más explotadas, las que trabajan más horas y están menos retribuidas.

Dándole las más expresivas gracias, se ofrecen a sus órdenes, Las 180 tejedoras.

Ayer celebró sesión la Junta de obras del puerto, presidida por el gobernador civil, y acordó que el personal a su servicios descargue hoy la madera que para las fábricas de los señores Núñez y Cervigón conduce la barca Isla de Palma, que se halla atracada al muelle de Linares Rivas desde hace días.

Para evitar coacciones se adoptarán toda clase de precauciones.

## La exposición regional

Dióse ya comienzo a las obras de reparación y reforma del edificio de San Clemente, en el cual y en los artísticos y amplios pabellones que se levantarán, en la huerta del mismo, celebrará el año próximo la anunciada Exposición de Galicia.

Probablemente en uno de dichos pabellones se instalará la sección de arte retrospectivo, en la cual han de exhibirse muchas de las riquezas arqueológicas que encierra nuestra región.

Sábese de algunas personas, poseedores de antiguas preciosidades artísticas, no exhibidas nunca públicamente, que están dispuestas a llevarlas a la Exposición de Santiago.

La revista quincenal informativa que se va a publicar por acuerdo de la comisión de propaganda, la dirigirá el literato Sr. Barcia Caballero.

Constará de ocho páginas en folio y se repartirá gratis.

El primer número está preparándose para los primeros días de este mes.

## Sobre un tema de actualidad

### CON RETRASO

Nuestro estimado colega Tierra Gallega nos requiere amablemente, en su número del domingo, para que demos nuestra opinión acerca del conato de terrorismo, más ó menos intenso, del que la Coruña estuvo a punto de ser víctima durante algunos días, ó al menos acerca de alguno de sus aspectos.

Una absoluta falta de espacio y de tiempo nos impidió decir ayer nada acerca de esto, cosa que hoy hacemos constar pidiendo perdón a nuestro colega por la aparente desconfianza de tal silencio y añadiendo que sólo por deferencia intervinimos en el debate que planteaba.

Confesamos que no hemos logrado formular opinión acerca del interesante asunto.

Hasta nosotros han llegado mil versiones a cual más incongruente, desde las que atribuyen a los sucesos pasados el origen más legítimo hasta los que les prestan el germen más siniestro, desde las más vulgares hasta las más estupidas, desde las que los consideran una venganza personal, hasta los que los reputan una campaña política ó una acción financiera.

Naturalmente, ignoramos el fundamento que pueda abonarlas ó las razones que las desvirtúan a todas y cada una de ellas. Hemos lamentado lo ocurrido, hemos reconocido, como todos los vecinos del pueblo, la dolorosa ineficacia de los resortes oficiales contra un mal como ese, sea por error, por falta de práctica, ó por dificultad insuperable de la labor que era preciso hacer para defender al pueblo. Y en ese espíritu, confiando más en la casualidad que en la prevención ni en la represión organizadas, hemos seguido lo que ocurrió, con intensa impaciencia. Es decir, hemos pensado y hecho lo que los demás vecinos del pueblo, al más ni menos que todos ellos.

A la pregunta concreta que se nos hace debemos contestar, concretamente también, que con la mayor lealtad declaramos que no sabemos nada que abone de un modo fehaciente unos ni otros de los indicios que el rumor público ha propagado recientemente, y entre los cuales, en realidad ó en leyenda, figuran los que Tierra Gallega hace referencia.

Así, pues, y aceptando con la mayor deferencia el requerimiento de nuestro estimado colega, sólo podemos hacer constar que todo lo que sabemos acerca del interesante tema es lo que queda dicho, ó sea nada de provecho.

Es decir, que sabemos, como el sabio y probablemente como los gobernadores y los jueces, que no sabemos nada. Lo cual si ordinariamente es el colmo de la sabiduría, en casos como este, no es gran cosa, ciertamente.

## PABELLÓN LINO

### LA COMPAÑIA LATORRE

El chico de la portera satisizo al público. Yo gallardo y calavera logró un vago pateo por parte de los de butacas. En realidad, las veleidades amorosas de un tenedor de libros, sino se pone a su servicio un gran ingenio, resulta cosa de poco interés.

La sección vermouth estuvo llena. La doble atestada. El empresario muy contento y el Sr. Latorre como siempre aplaudido.

La señorita Amorós, que cada día está más hermosa, vistió las obras admirablemente. Caballeros, hay que prepararse para La carne flaca.

La Riazá muy bien de voz y logró, como de costumbre, cautivar al público.

Hoy, aparte de otras obras, gozarán los numerosos concurrentes al Pabellón Lino con El ratón y A paga y vámonos.

Estas obras, procedentes de Eslava, prometen mucho y es forzoso ir a verlas.

## CRÓNICA JUDICIAL

### Nulidad de un testamento

Como ayer anunciamos, comenzó a informar ante la Sala de lo Civil el letrado señor Méndez Brandón para impugnar, en nombre de los parientes de D. José Ferreiro Santiso, la sentencia del Juzgado de Vigo que declaró nulo el segundo testamento de dicho señor y válido el primero que legaba toda su fortuna a la Mitra de Lugo.

El informe, que continuará en la sesión de hoy, ha sido notable. El Sr. Méndez Brandón, fácil de palabra, acertadísimo y claro en la exposición, contundente en la argumentación, ha estado muy feliz, según opinión unánime del numeroso y escogido público que llenaba la de ordinario solitaria Sala de audiencias.

Como la sentencia del Juzgado no estimó la supuesta y alegada incapacidad del testador, el abogado de los apelantes, con notoria habilidad, comenzó por afirmar y sostener que el Obispo y el Cabildo no podían ya en conciencia aceptar la herencia en litigio, pues la falta de idoneidad de un testigo en nada desvirtúa la intención clara é indudable del testador de dejar todos sus bienes a sus parientes pobres.

Y para corroborar esa obligación moral del Cabildo de repudiar en todo caso una herencia que el testador ya no quería dejarle, el señor Méndez Brandón adujo textos y referencias de Santos Padres y de autoridades de la Iglesia, así como las leyes civiles contenidas en todos nuestros Códigos para contar el asombroso crecimiento de las riquezas del clero y los autos acordados y las Reales cédulas dictadas para evitar sugestiones, captaciones y fraudes de la voluntad de los moribundos.

No está en nuestro ánimo dar desde estas columnas cuenta detallada de lo que es ese pleito. Para nosotros, y creemos que para el público, lo verdaderamente interesante es el criterio con que la Sala habrá de resolver la cuestión de la vecindad ó domicilio de los testigos de los testamentos.

Sobre este punto, que constituye actualmente el nudo del asunto, disertó luminosamente el abogado apelante, con textos y razonamientos reveladores de un concienzudo estudio de los autos y de un dominio de la ciencia del Derecho.

Se suspendió la sesión poco antes de las dos, quedando en el uso de la palabra el Sr. Méndez Brandón, que recibió muchas felicitaciones por su brillante oración forense.

Como queda dicho, el público era numeroso y en primer término se hallaba una comisión del Cabildo de Lugo, que de confirmarse la sentencia de primera instancia, es el llamado a recoger la fortuna del testador.

UN ABOGADO DE POBRES.

### Del Ayuntamiento

En la sesión que celebrará mañana la Corporación municipal, se dará cuenta de los siguientes asuntos que figuran en la orden del día:

Distribución de fondos municipales para el mes de Julio.

Resultado de la subasta de las obras de la cuarta sección de las de construcción de la nueva Casa Consistorial en la Plaza de María Pita.

Solicitud de D.ª Juana Pardo, para reconstruir las casas números 10 y 12 de la calle de la Galera.

Otra de D. Camilo Varela de Jul, para edificar una casa en el solar números 150 de la calle de San Andrés y 13 de la de Pastoziza.

Otra de D. Emilio Rey Sánchez, para cerrar con persianas de acero tres escaparates de la fachada del cuerpo bajo de la casa núm. 119 de la calle de San Andrés.

Otra de D. Francisco Lorenzo Martínez, para reformar y ampliar la casa núm. 15 de la calle de la Barrera.

Otra de D. Manuel Vidal, para ampliar la casa núm. 16 de la calle de San Roque.

Otra de D. Diego Fernández Hecce, en representación del contratista de las obras de pavimentación de la Avenida de los Cantones, para establecer una caseta de madera en la carretera existente entre el jardín y el paseo de Méndez Núñez, con destino á acopio de material y albergue de máquinas y herramientas para dichas obras.

Otra de D. José Pérez Sabán, para que se le cedan 5 metros y 94 decímetros cuadrados de terreno, entre las sepulturas subterráneas números 28 y 30 del tercer departamento del Cementerio católico, para la construcción de una sepultura.

Cuentas de gastos originados por diferentes conceptos.

### VIAJES BARATOS

Desde mañana podrán hacerse viajes diarios y económicos desde Madrid, con billetes de primera clase, en los trenes correo y mixto de las 7:30 de la mañana y 6:37 de la tarde.

Serán válidos estos billetes, para el regreso, hasta el 31 de Octubre.

Costarán los billetes de ida y vuelta 115 pesetas, desde Madrid á la Coruña.

### De Galicia

Dicen de Ribadavia que continúa animadísimo el mercado de vinos.

Los precios tienden al alza.

Recíbense noticias desconsoladoras de los efectos que han producido en la provincia de Orense las tormentas de los días 26 y 27 de Junio último.

En Ferrenza y Meiral, del Barco de Valdeorras, arrasó la tempestad los campos, arrasando también ganados, tierras y puentes, dejando incomunicados á los pueblos. A los postes telegráficos también alcanzó, destruyendo las exhalaciones que caían 16 de éstos en la proximidad de Viana. Por ahora no se conocen desgracias personales más que la de un vecino de Balbuján, á quien una chispa eléctrica hirió gravemente en los pies, siendo milagroso que no le quitase la vida.

El Centro Gallego de Avellaneda, en la República Argentina, acordó colocar en su salón de actos los retratos de los gallegos ilustres, comenzando por los del insigne músico lucense D. Juan Montes y de los inmortales poetas orensanos D. Manuel Curros Enriquez y D. Valerino Lamas Carvajal.

En Osera, cerca de Carballino, una formidable tormenta causó grandes destrozos en los sembrados de maíz y patatas.

Los prados también sufrieron daños.

El Orfeón Gallego, de Lugo, cantó anteaayer, lunes, en la plaza de aquella ciudad *¿Qué teno mozo?*, de Piñeiro; *El Amancebado*, de Eslava; *Serenata*, de Montes, y *Los barqueros*, de Rillve. Fué muy aplaudida la laureada masa coral.

Al vicecónsul de Rusia en Vigo Sr. Tapias le ha concedido el zar el título de Caballero de la Orden de San Estanislao, cuyas insignias le fueron enviadas al mismo tiempo que el nombramiento.

Dícese que el ministro de Fomento Sr. González Besada irá este año en los primeros días de Agosto á Caldas de Reyes, donde permanecerá una corta temporada.

Hállase en Lugo tomando los baños minerales el obispo de Cartagena y Murcia, que se hospeda en el palacio episcopal.

Han ingresado en el instituto antirrábico de Orense, tres sujetos de Carballido, en Chantada, que habían sido mordidos por un perro hidrófobo.

Leemos en un periódico de Orense: «Según nuestras noticias, el informe del ingeniero encargado por el Gobierno de examinar el túnel de los Valos, no dice que éste lo

hubiese hallado en perfecto estado de seguridad, sino que no había sufrido alteración alguna desde el último reconocimiento.

Como se vé, entre una y otra declaración, hay una diferencia sensible.»

**Los que mueren:**

En Barbantes, D.ª Rosalía Somoza, esposa del capataz del ferrocarril D. Bernardino Rivera.

En Ribadavia, D.ª Corona Rivas Vidal, viuda de Rodríguez Moure.

En Freás de Astariz, el comandante teniente coronel retirado D. Antonio Novoa Casares.

En el Puente Mayor de Orense, el profesor de la Escuela de Artes é Industrias don Ramón Lafuente Fernández.

En Cenlle, partido de Ribadavia, el propietario D. José Rodríguez González.

En Valdeorras, D.ª Isabel Ogea, viuda de Vázquez Gómez.

### LA CAJA DE AHORROS

Reunióse ayer tarde el Consejo directivo de esta benéfica asociación para poseer en sus cargos á los vocales elegidos últimamente y que han de reemplazar á los que cesan, según los estatutos.

Los nuevos consejeros son los Sres. D. Ignacio Freire Mayan, D. Antonio Viñes Gilmet, D. Ulpiano Galindo y el canónigo D. Eusebio Ozores.

Cesaron D. Vicente Bermúdez Domínguez, D. Manuel Ponte Ayude, D. Laureano Marín Brañas y D. Manuel Durán García.

En la Junta reinó el mayor entusiasmo en pro de esta filantrópica colectividad, que fomenta el ahorro local y proporciona dinero barato á los menesterosos, y se cambiaron impresiones acerca de las leyes, últimamente promulgadas, y que dan á las colectividades de este orden grandes ventajas tributarias para realizar sus operaciones.

Al dar cuenta de la reunión nos complacemos tributando un aplauso caloroso á los señores que ponen su actividad y su celo al servicio de una institución tan benéfica y tan constantemente defendida por nosotros.

### LA PESCA

Llegaron ayer al puerto los vapores del «buque» *Reina Victoria*, *Zenobia*, *Espartero* y *Dragón*.

Conducía el *Reina Victoria* 2.300 merluzas, 500 besugos y 39 cajas de pescadilla.

Los precios á que se cotizó esta pesca fueron de 49 á 50 pesetas la docena de la grande, 30 á 34 la mediana, 17'50 á 18 la pequeña, 5'25 la caja de pescadilla y 0'18 el kilo de besugo.

El *Zenobia* conducía 1.800 merluzas, 300 besugos y 10 cajas de pescadilla; el *Espartero* 1.300 merluzas, 400 besugos, 15 cajas de pescadilla y 6 de jurel, y el *Dragón* 1.100 merluzas, 400 besugos y 10 cajas de pescadilla.

Sólo se vendió de esta pesca el besugo á 0'18 pesetas el kilo y á 17 el ciento y la pescadilla de 5 á 6 la caja. La merluza fué exportada por los armadores de los buques.

Los barcos parejas trajeron de 400 á 800 merluzas que fueron vendidas de 30 á 37'50 pesetas la docena de la mediana y de 7 á 15 la pequeña.

### TRIBUNALES

**Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 30 de Junio de 1908.**

—*Puentedeume:* sobre disparo y amenazas á Julián Rodríguez Porta.—*Betanzos:* sobre lesiones que sufrió Evaristo García Fernández.—*Ordenes:* contra Manuel Pena Noya, sobre injurias á la autoridad.—*Coruña:* sobre coacción ejercida sobre Benigno Liñares.

**Señalamientos para el día 1.º de Julio de 1908.**—SALA DE LO CIVIL.—*Monforte:* Felipa Novoa con Fidel Peña, sobre interdicto Licenciosos Martínez Fontenla y Blanco Rajov.—*Chantada:* Ramón González con Manuel Rodríguez, sobre entrega de fianzas. Licenciosos Ozores y Vituro.

Ha sido nombrado juez de primera instancia de Cambados D. Hilario Núñez de Cepeda, que servía el de Arzúa.

Ante el Tribunal pleno juraron ayer el cargo de juez de primera instancia de Arzúa D. José Santaló Rodríguez, y de Chantada, D. Gabriel Cayón y Duomarco, aspirantes á la judicatura, que figuraban con los números 20 y 7, respectivamente, en el escalafón de los de su clase.

En el automóvil salieron ayer para Santiago los magistrados que forman la sección de Derecho, con objeto de celebrar en aquella ciudad los juicios por Jurados.

En la Sala de Gobierno celebrada el sábado último se adoptaron los acuerdos siguientes: Ordenar al juez de primera instancia de Valdeorras que disponga que el juez municipal de la Rua de Petín D. Silvano Estévez Fernández, sea reconocido por el médico forense del partido con objeto de comprobar la enfermedad que dice padecer.

Dejar sin efecto el nombramiento de secretario suplente del Juzgado municipal de Antas, hecho á favor de D. José Fernández Méndez.

Admitir á D. Antonio Díaz Campos, la re-

nuncia del cargo de juez municipal suplente de Incio.

Rec. redo Domínguez N., procesado por delitos de hurto en causa del Juzgado de la Coruña, ha sido condenado á la pena de dos meses y un día de arresto mayor y á indemnizar con 14 y 20 pesetas respectivamente á los perjudicados Domingo Rodríguez Pérez y Antonia Iglesias López.

### EL PUERTO

Entraron ayer los vapores *La Blanca*, de Barry, en lastre; *Cantabria*, de Gijón; *Vizcaya* y pailebot *Benigno*, de Ferrol, con carga general, y el baidro *Aguila*, de Nantes, con su equipo.

Fueron despachados: *La Blanca*, para Vigo y Buenos Aires; el *Felisa*, para Vigo, y el *Cabo Espartal* y el *Vizcaya*, para Villagarcía; los pailebots *Benigno*, para Gijón; *Olya*, para Puentececeo, y *Unión*, para Puentedeume, con carga general, y el baidro *Aguila*, para Vigo, con su equipo.

El vapor *Vizcaya* arrojó en nuestro puerto 213 sacos de azúcar, 10 de cacao, 70 de abonos minerales, 6 cajas de porcelana, 4 cajas de sidra y 10 botecillos de alcohol.

El vapor correo inglés *Ortega*, de la compañía del Pacífico, que salió de este puerto el 8 de Junio último, pasó por Montevideo, sin novedad, el 27 del mismo mes.

### Cronica local

Hállase completamente restablecido de la difícil operación quirúrgica que le ha practicado el notable cirujano Sr. Galdelas, nuestro querido amigo D. Lino Pérez, quien ayer nos visitó en esta casa para rogarnos que hagamos presente su agradecimiento á cuantas personas de la Coruña y de Santiago se han interesado por su salud.

De todas maneras celebramos el restablecimiento del activo y simpático industrial.

Hoy se celebrarán en la Comandancia de Marina exámenes para pilotos en cabotaje.

Solicitaron examen D. Bernardino Varela Docampo, D. Ignacio Santacruz Savarrieta y don Alvaro Pazos García.

El tribunal lo presidirá el segundo comandante de Marina D. Javier Folla.

Ha sido nombrado corresponsal artístico en la Coruña del semanario taurino *Fiesta nacional*, el propietario de la «Fotografía madrileña» don Antonio L. González.

El padre del joven Roque Núñez Roiz, herido al nacer en la calle de Juan Flores, nos dice que éste no conoce á sus agresores ni estaba jugando con ellos á la llave. Venía por lo visto de pescar y se dirigió á su casa con objeto de mudarse cuando fué acometido por aquéllos sin causa ni motivo justificado.

Ayer fueron degollados en el Macelo municipal 32 terneras y 9 cerdos.

Pesaba en junto el ganado vacuno 2.442 kilos y el de cerda 631.

La recaudación obtenida en dicho establecimiento ascendió á 140'41 pesetas.

Durante la semana última se hicieron en la Caja de Ahorros 10 impositores nuevas, que con 206 por continuación importan 19.171'35 pesetas, y 28 reintegros á cuenta y 1 por saldo, por 12.015'90.

En el Monte de Piedad se realizaron 53 empeños de alhajas y 31 de ropas y efectos, por 4.503 pesetas, y 51 desempeños de las primeras y 25 de las segundas, por 5.122.

La empresa de Gmabuis á vapor *La Regional* que hace dos años viene haciendo viajes de estudio diarios entre la Coruña y Santiago conduciendo viajeros y correos, saliendo de ambas poblaciones á las ocho de la mañana, establecido un servicio más, alternado á las doce, en las mismas condiciones que el anterior, saliendo de Santiago los días pares y de la Coruña los impares.

Este nuevo servicio esperan sustituirlo con nuevos coches á bencina desde primeros de Agosto.

Para enterarle de un asunto de interés se desea la presentación en las oficinas del Ayuntamiento de Manuel Fernández Agra.

Nos dice Emilio Martínez Fuente que no es exacto, contra lo que la policía afirma, que haya maltratado á su esposa, pues lo único que hizo fué defenderse de unos sujetos que trataron de agredirlo.

La sociedad de camareros y cocineros *La Cosmopolita* acordó, entre varios asuntos de régimen interior, convocar á una reunión de Juntas directivas á fin de nombrar una comisión que se encargue de socorrer á los presos por cuestiones sociales.

Por escandaloso y blasfemo ha sido multado con 75 pesetas Emilio Martínez Fuentes.

En la inspección de vigilancia está á disposición de su dueño un rosario hallado en la vía pública.

Acordó la Comisión provincial abonar á los señores Viuda de Atocha é hijos 12.172'71 pe-

setas, importe de las obras ejecutadas durante los meses de Agosto y Septiembre de 1901 en el primer trozo de la carretera de Regidoira á la playa de Baldayo.

Fué inscripto ayer en el registro de asociaciones del Gobierno civil el reglamento de la sociedad *Amboque foot-ball club*, de Ferrol.

Hoy á las ocho de la noche celebrará junta general extraordinaria la sociedad de canteros *El Trabajo*.

En Sigrás ha sido detenida Manuela Marzoa, autora de un hurto de ropas y 100 pesetas á María Juana Varela Piñeiro.

La Comisión provincial ha informado favorablemente la pretensión de D. Antonio Molinés Galindo para transportar energía eléctrica desde la fábrica del río Sor, en Mañón, á Vivero.

El Banco Español de Crédito se dedica á todas las operaciones de Banca y Bolsa.

*Cara sin arrugas y mejillas sin hundimiento* se conservan hasta la vejez más avanzada con el uso diario del higiénico LICOR DEL POLO, el mejor y más barato higiénico de los dentíficos. La falta de huesos en la boca deprime el rostro, lo afea y denota una vejez prematura en personas aún de poca edad. F.ª de Villar.

**E. Hervado, Médico.**—Consulta diaria de once á una.—Real, 14, segundo.

**PINTOR.**—Taller de pinturas y empapelados, de Ricardo Diz Mosquera. Juana Vega, 30.

**Helados** de todas clases, se sirven en el **Litón d'Or**, Real, 36.

**PLATOS VARIADOS TODOS LOS DIAS**

**Procurador.**—José López García.—Callo de Santiago, 12, primero.

**CORSÉS RECTOS**  
PRECIOS ECONÓMICOS  
GRAN CORSETERÍA «LA IMPERIAL»  
13, Real, 13

**Papel para envolver.** SE VENDE en esta Administración.

**Espectáculos**

**PABELLÓN LINO.**—Compañía cómica-lírica.—Funciones para hoy: á las siete y media, *Yo gaillard y calavera*; á las ocho y tres cuartos, *El chico de la portera*, y á las diez (sección doble), *Granito de sal, El ratón y Apaga y vámonos*.

**SALÓN PARIS.**—Funciones desde las siete de la tarde.

## Telegramas

### De política

**Sobre las vacaciones**  
MADRID 30 (13'55 h.)

Hablando el Sr. Lacierva sobre la pregunta que el Sr. Moret hará en el Congreso acerca de las vacaciones parlamentarias, dijo que no tendrá importancia el debate, como lo prueba que el propio Sr. Moret reconoce la necesidad de que el Parlamento permanezca abierto al hacer la distribución de turnos para las minorías.

Agregó que el criterio del Gobierno es el de que las Cortes permanezcan abiertas.

**Para las Hurdas**  
MADRID 30 (13'55 h.)

Una comisión de Placencia, presidida por el obispo, visitó hoy al Sr. Besada para pedirle una subvención con destino á las obras públicas necesarias en las Hurdas.

El ministro manifestó que consignará 30.000 pesetas en los presupuestos.

**Consejo de ministros**  
MADRID 30 (13'55 h.)

Mañana se celebrará Consejo de ministros en el domicilio del Sr. Maura.

### De Marruecos

**Desastre de los franceses**  
MADRID 20 (17'35 h.)

Telegrafían de Casablanca diciendo que una columna francesa fué envuelta por miles de marroquíes con los que sostuvo un mortífero fuego.

Los franceses defendiéronse heroicamente consiguiendo retirarse después de haber experimentado grandes pérdidas.

La impresión dominante es la de que este hecho es preliminar de otros mayores á causa de la excitación que producen las predicaciones en favor de la guerra santa por los partidarios del Hafid.

**El reconocimiento del Hafid**  
MADRID 30 (23'45 h.)

En Tánger circuló el rumor de que tres turistas ingleses que estos últimos días estuvieron en Fez llevaban el encargo de entablar negociaciones oficiales para el reconocimiento del nuevo Sultán por Inglaterra.

### Varias noticias

**La sentencia contra la familia Rull**  
MADRID 30 (22'45 h.)

Hoy se firmó la sentencia contra la familia Rull.

El Supremo confirma en todas sus partes la sentencia de la Audiencia de Barcelona.

### De la Habana

**Incidente entre un marino y el ministro de España**  
MADRID 30 (22'45 h.)

Telegrafían de la Habana que el teniente de la marina española Sr. Campos, de la dotación de la *Nautilus*, asistió el sábado al baile del Ateneo con el uniforme de gala, cuando todos sus compañeros vestían de paisano.

El ministro de España Sr. Gaytán de Ayala, vió con desagrado, motivo por el cual le envió un secretario para que se retirase y volviese de paisano, por no tener derecho á ir de

uniforme en un país extranjero sin estar de servicio.

El Sr. Campos se negó, surgiendo con este motivo un incidente.

Los concurrentes al baile dividiéronse en dos bandos.

El Sr. Campos enviará sus padrinos al ministro y al secretario que le llevó el recado.

### La lotería

**Números premiados**  
MADRID 30 (12'10 h.)

En el sorteo verificado hoy resultaron premiados los siguientes:

11.013	con	100.000	pesetas	Madrid.
28.776	con	60.000		Córdoba.
1.774	con	25.000		Madrid.
4.768	con	1.500		Huelva.
1.877	con	1.500		Valencia.
10.943	con	1.500		Zaragoza.
15.720	con	1.500		Madrid.
8.938	con	1.500		Madrid.
3.168	con	1.500		Sevilla.
11.566	con	1.500		Valencia.
29.733	con	1.500		Barcelona.
20.161	con	1.500		Barcelona.
24.627	con	1.500		Valencia.
15.350	con	1.500		Madrid.
11.154	con	1.500		Algeciras.
457	con	1.500		Barcelona.
3	con	1.500		Madrid.
17.905	con	1.500		Valencia.
29.989	con	1.500		Valencia.

### Extranjero

**La reina Amelia**  
MADRID 30 (12'25 h.)

Un despacho oficial de Lisboa dice que le ha desaparecido la fiebre á la reina Amelia. La noche última pasó tranquila. La secreción de la laringe es muy escasa y el estado general de la enferma es bueno.

**Una empréstito**  
MADRID 30 (12'55 h.)

La Duma rusa aprobó un proyecto para la emisión de un empréstito por valor de doscientos millones de rublos.

### Agitación en Persia

**La ley marcial**  
MADRID 30 (12'55 h.)

Se ha declarado la ley marcial en toda Persia.

El shah trasladó su residencia al palacio de Kariskajar, que está defendido por cuatro cañones y numerosas tropas.

Ayer fueron torturados y ejecutados doce miembros de la Asamblea nacional.

### De Barcelona

**Los autores de la explosión**  
MADRID 30 (13'55 h.)

El gobernador de Barcelona telegrafió al ministro de la Gobernación dándole cuenta de las pesquisas hechas por la policía para detener á los autores de los últimos atentados.

Dice que existe la convicción de que los de tenidos frente al urinario al ocurrir la explosión son coautores del atentado.

**En honor de los asambleístas solidarios**  
MADRID 30 (16'40 h.)

En el Centro catalán republicano federalista

FOLLETON de EL NOROESTE (92)

## Los millones de Mr. Joramie

POR EMILIO RICHEBOURG

### SEGUNDA PARTE

**LA OBRA DEL MAL**

buscar al padre del que tú amas, y sabré hablarle de manera que no se opondrá al matrimonio de su hijo con Dionisia Morel, que si ha sido una pobre criada, es una mujer honrada. Hé aquí lo que te prometo.

—¡Ah! Luciano, ¿es por mí por quien quieres trabajar?

—Sí.

—¿Y para qué yo me case quieres darme lo que ganes?

—Todo será tuyo.

—Está muy bien; pero ¿y tú, Luciano?

—¿Yo?

—Sí, tu me das todo, nada te quedará.

—¡Oh! yo no necesito dinero,—respondió el joven con acento de profunda tristeza.

Dionisia le miró fijamente.

—Con qué tono dices eso, Luciano. Estas triste...

—Yo no, te lo aseguro.

—¡Veo lágrimas en tus ojos.

—Lágrimas de alegría como esta mañana cuando te arrojaste en mis brazos.

Dionisia movió la cabeza.

No me decís la verdad, hermano; tú tienes algo.

—¿Qué quieres que tenga ya más, que la dicha de haberte vuelto á ver?

—¡Oh! eso es verdad; eres feliz de tenerme á tu lado, pero mira, Luciano, adivino que tienes una gran pena y que quieres ocultármela, sea. Guarda tu secreto, pues que tu hermana no puede conocerlo todavía; pero un día, si necesitas ser consolado de tener alguno que enjague tus lágrimas, cuenta con tu Dionisia que está pronta á hacer todo en el mundo, hasta lo imposible, para que su hermano sea feliz.

—Yo no soy instruida, pues no sé leer ni escribir, pero he frecuentado una escuela, una ruda escuela, la de los dolores de la vida, y no soy completamente ignorante. Al sufrir he aprendido. Hay otros libros más que los que se venden en las librerías; sólo he podido leer éstos.

—No soy tan tonta como puede creerse. En todo caso, tengo corazón, y si fuera preciso, Luciano, sabría morir por tí.

—¡Oh!... mi buena Dionisia, querida hermana!

—¡Amo mucho á Carlos, sin embargo, si me fuese preciso renunciar á tenerle por marido, siento que tu cariño bastaría para consolarme.

—Hace un momento decías: trabajo y voy á trabajar más aun para reunirme una dote.

—Sí, Dionisia.

—Pues bien, hermano mío, escúchame; á eso te respondo: Trabaja, vende tus cuadros, hazte rico, y si tú puedes, un gran pintor como M. Ramel, pero no pienses ganarme una dote que no admitiría.

¡Oh! no interpretes mal mis palabras! cuando seas rico, feliz, no rechazaré tus beneficios; pero no quiero dote alguna, ni la necesito.

—Yo tengo mis ideas; sé lo que valgo y tengo mi orgullo. No es Dionisia Morel quien comprará un marido. ¡Vamos! ¿Es que yo no valgo más que veinte mil francos? No, no, soy pobre y Carlos me ama así; se casará conmigo pobre con el consentimiento de su padre ó buscará otra.

—Una mujer no necesita tener dinero cuando lleva á su marido su honradez, su juventud, sus buenos brazos para ayudarle en su trabajo y un corazón para amarle.

—Es verdad, Dionisia, tal vez tengas razón.

XVII

**Las pesquisas**

Ocho días después de la lectura del testamento ológrafo de M. Joramie, en presencia de los parientes del difunto, y habiendo aceptado el conde de Soleure el cargo de ejecutor testamentario, Ambrosio Mourillon había salido de París para ponerse en busca de Clara Guerin, heredera de M. Joramie.

Mourillon sabía que la importante misión de que estaba encargado y que había aceptado con placer, sería árdua y difícil; pero entraba valientemente en campaña con el corazón lleno de esperanza.

Contaba con la casualidad que cuando se mezcla en ello hace tan bien las cosas, y más aun sobre la Providencia, tan maravillosa en sus manifestaciones; sobre esa

divina Providencia cuya omnipotencia había reconocido en tantas circunstancias.

La desgraciada Clara Guerin,—se decía,—ha cometido una falta de que no era sola la culpable, y el castigo que su padre la impuso ha sido excesivo. Ese hombre, ese padre, no ha comprendido que las faltas más graves, los crímenes mismos tienen derecho al perdón, y que hay misericordia á todo pecado.

—Pero si antes de morir, después de pasar tantos años, M. Joramie se acordó de Clara Guerin, á quien había amado en su juventud, si ha pensado en esa desgraciada á quien hizo madre, es que la voluntad de Dios está manifiesta.

Clara Guerin ha sufrido mucho, y á esta hora la terrible maldición de su padre pesa aun sobre ella; pero Dios, en su justicia y su bondad, se ha dicho: «Basta! después de un castigo demasiado duro, esta desgraciada madre necesita una recompensa».

Así pensaba el buen Mourillon, y de allí le venía su confianza y la esperanza que tenía en el corazón.

Llegó á Bourvoisin una mañana, á fines de Abril, y empezó inmediatamente sus investigaciones.

Vió sucesivamente á todas las personas que en el pueblo llevaban el nombre de Guerin y que eran, en grados diferentes, parientes de la desventurada Clara.

En todas partes le dijeron lo mismo.

Después que Clara Guerin fué arrojada de su casa por su padre, no se había vuelto á oír hablar de ella. Se tenía la convicción de que la pobre muchacha había muerto de miseria en algún lugar ignora-

do, ó que impulsada por la desesperación, no queriendo vivir de su vergüenza, había puesto fin á sus días.

Pero Mourillon estaba convencido de lo contrario. Como á M. Joramie antes de escribir su testamento, alguna cosa le decía que Clara Guerin existía aún.

Algunos de los parientes no la habían conocido, pero habían oído hablar de ella á los Guerin más viejos, que habían ido con ella á la escuela y bailando en su compañía los días de fiesta. Por los viejos, los jóvenes sabían la historia de Clara, que al decir de todos era la joven más bella que había en aquel tiempo en diez leguas á la redonda.

Por otra parte, Clara Guerin había sido el objeto de todas las conversaciones y de numerosos comentarios, porque repetidas veces, algunas personas extrañas que disponían de dinero habían ido al pueblo á tomar informes sobre Clara, procurando saber lo que había sido de ella.

Estas pesquisas respecto á Clara Guerin habían dado mucho que pensar á los habitantes del pueblo; pero jamás se había podido saber y en nombre de quien eran hechas y qué interés había en saber su paradero.

Mourillon hubiera podido satisfacer la curiosidad de todos los Guerin, pero juzgó que no era conveniente. Se contentó con decir que una bonita cantidad de veinte mil francos sería entregada á la persona que hiciera saber á M. Simón, notario en París, lo que había sido de Clara Guerin y del ser que hubiera dado á luz.

En último lugar Mourillon visitó al de-



R. M. S. P. MALA REAL INGLESA

Vapores-correos Salidas fijas del puerto de la Coruña Para la Habana, Veracruz y Tampico, saldrán de este puerto los magníficos vapores

Segura el 23 de Julio Severn el 23 de Agosto

Hamburg América Linie

En nuevo días a la Habana Para la Habana, Veracruz y Tampico saldrán los magníficos vapores correos alemanes

Allemania el 8 de Julio

R. M. S. P. Compañía de Vapores Correos

Mala Real Inglesa Salidas del puerto de la Coruña PARA PLYMOUTH Y EL HAVRE

Saldrá de este puerto el magnífico vapor Severn el 28 de Julio

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Precios de pasaje: Primera clase Libras 5, 10; segunda clase 4, 00; tercera clase 1, 10

ERIPLEPSIA INSOMNIOS EMPLEVIDI ENERVIOSAS NERVIOSAS

CASA CAVANAS (FUNDADA EN 1850) (SUCEORES)

SAN ANDRÉS, 73.-CORUÑA Loza, vidrio y cristal.—Vajillas completas desde 30 pesetas.—Servicios de cristal.—Juegos de cerveza.—Esparragueras, freseras y ensaladeras.—Aparatos y figuras de luz eléctrica.

La casa que más surtido tiene en novedades para regalos a precios económicos.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal

44 años de existencia Seguros sobre la vida Seguros contra incendio

Subdirectores en esta provincia: D. Eduardo García de Dios y don José Llorens Díez.—Calleón Grande, números 23 y 19, La Coruña.

Compañía del Pacifico VAPORES-CORREOS INGLESES

Salidas fijas de LA CORUÑA (cada 2 líneas al mediodía) para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano y otros puertos del Pacifico hasta El Callao.

Próximas salidas de los vapores: Orita el 5 de Julio Oravia el 19 de Julio Oronsa el 2 de Agosto Oriana el 16 de Agosto Orissa el 30 de Agosto

Todos de gran tonelaje y de dos hélices Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase: son de un andar de 18 millas.

Precios de pasaje en tercera clase para Montevideo y Buenos Aires incluido el impuesto de trasporte CIENTOS PESETAS

En la imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la mañana.

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA

Vapores-correos Salidas fijas del puerto de la Coruña Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

Avón el 11 de Julio Aragón el 8 de Agosto Danube el 29 de Agosto

Hamburg - Sudamerikanische Dampfschiffahrts - Gesellschaft

VIAJES RAPIDOS SERVICIO EN QUINCE DIAS Salidas fijas para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

Cap Blanco el 7 de Julio Cap Ortegál el 19 de Julio Cap Vilano el 10 de Agosto Cap Arcona el 22 de Agosto

Viaje a CIENTOS PESETAS Para Montevideo y Buenos Aires

Admiten pasajeros de cámara y 3.ª clase. Estos vapores constan especialmente para el servicio de correos y transporte de pasajeros.

Para más informes dirigirse a los representantes en la Coruña Sres. Hijos de Marechal Dalmau, Real, 75.

COMPANIA DEL PACIFICO Y WHITE STAR LINE (Servicio combinado)

Para La Pallice (Francia) y Liverpool saldrá de la Coruña, el vapor correo inglés Oronsa el 8 de Julio

Billetes directos desde La Coruña a París Precio del pasaje en 1.ª clase hasta París Libras 5.

Billetes directos desde la Coruña a los Estados Unidos Con transbordo en Liverpool, se expiden billetes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para Nueva York, Boston, Baltimore, Filadelfia, San Francisco de California y principales ciudades de los Estados Unidos y Canadá.

Agentes: Sobrinos de José Pastor.—Coruña.

Koninklyke - Hollandsche Lloyd Lloyd Real Holandés - Amsterdam

Compañía de vapores MALA REAL HOLANDESA Para el BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Zaanland el 11 de Julio Viaje a CIENTOS PESETAS

Admitiendo pasajeros de tercera clase al mismo precio establecido por las demás compañías que tocan en este puerto.

VIAJES RAPIDOS Para informes y solicitar pasajes dirigirse con anticipación a la Agencia general de la Compañía en España, Sres. M. Molina y C.ª, Marqués de San Juan, 10, Madrid.

NELSON-LINE Vapores-Correos rápidos al Río de la Plata

Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires Autorizada por la Dirección general de comunicaciones de España para la conducción de la correspondencia.

Highland Enterprise el 7 de Julio Viaje a CIENTOS PESETAS

Las salidas del puerto de Vigo son al día siguiente de la fecha que se den de la Coruña. Son de punto de 7,000 toneladas y 15 millas de marcha asegurando un viaje de 13 días.

Tarjetas de visita a seis reales ciento

EL RABIOSO DOLOR de muelas cariadas el Aibaf Serdina

Mucho cuidado Morotón Recibió un buen surtido de camas y colchas económicas garantizadas.

Las Cuatro Estaciones Temporada de verano Se confeccionan trajes a la medida para caballero desde 50 pesetas, corte esmerado, prolijo y economía gran remesa en americanas de apaca desde 15 pesetas.

Sanatorio quirúrgico del Dr. Madrazo - Santander Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro todo a la cabecera de los demás de su índole.

ADELGAZAR ES REJUVENECER El «The de Circasia» del Dr. Harrow adelgaza y hermosa, purifica el cuerpo...

Matías López MADRID ESCORIAL CHOCOLATES Y DULCES BOMBONES, TES Y SOPAS

ABONOS QUIMICOS SUPERFOSFATO - NITRATO - SULFATO AMÓNICO SALES DE POTASA ETC. ETC.

AGUAS MINERO-MEDICINALES DE VERIN Manantial Cabreiroá Protelido de las acedias biliares y de las litiasis premia sus con diploma de honor y medalla de oro en la Exposición de Higiene de París.

AURORA Compañía Anónima de Seguros - Bilbao

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA Los vapores que prestarán los servicios durante el mes de Julio salvo contingencias; serán los siguientes:

Reina María Cristina directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander.

Buenos Aires directamente para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 25 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para New York, Cádiz, Barcelona y Génova.

C. López y López directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 18 de Julio directamente para Génova, Pó, Súd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila.

P. de Sarrástegui directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 1.º y de Montevideo el 2.º de Febrero y así sucesivamente cada dos meses.

San Francisco para Fernando Pó, con escalas en las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Avisos importantes Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de exportación de artículos, con arreglo a lo establecido en la Real Orden de 14 de Agosto de 1904.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene otorgada la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los marítimos que se encuentran en los puertos de los artículos cuya venta, como ensayo, desiere hacer los exportadores.